



江西弋阳县村民房屋被矿企震裂 县委书记：如属实一查到底

”

弋阳县委宣传部相关负责人根据弋阳县县委书记陈敏的安排, 回复华夏早报-灯塔新闻称, 陈敏书记获悉情况后作出了明确指示, 责成相关分管领导和主管部门负责人结合该县正在开展的碳酸钙企业治理整顿工作, 组织对三县岭镇瑶上村村民反映的问题进行调查核实, 如果村民反映的问题属实, 坚决一查到底, 依法依规处理。



华夏早报讯 (灯塔新闻首席记者 吴鸣 记者 段启元) 炮声震天, 机器轰鸣, 尘灰飞扬, 污水横流, 房屋被毁……这场景怎么跟战争片那么相似呢? 但事实上这不是影视剧, 而是江西省上饶市弋阳县三县岭镇瑶上村瑶上组村民们目前生活状态的真实写照。

瑶上村村民邓新祥等人称, 他们天天生活一片恐慌、尘霾之中, 时刻有一种焦虑不安的恐惧感, 而危害源就来自村中 18 家对环境有严重污染的矿石企业、钙粉企业。这些企业对村民的生产生活和生命安全造成了严重威胁。

据了解, 在弋阳县三县岭镇瑶上村瑶上组一带, 有华茂矿业、中泰矿业、海弘钙业等 18 家以矿石为原料的矿业钙业公司。这些企业从 2016 年至 2019 年陆续进场开采、生产。

村民告诉记者, 华茂矿业、中泰矿业在开业之初, 是手工开凿炮眼, 炸药用量只有 40~50kg/天, 爆破影响不是很大。但近年来, 所有采石场为了多赚钱都加足马力, 大幅度提高损害力度进行掠夺性生产, 全部更换为机械作业, 单眼炸药量就达到 1.6 吨, 增长到原来的 40 倍。

炸药的威力可想而知, 对周边村民的影响是显而易见的。村民邓明福说, 他家以及其他 20 余幢房子均存在着 10 几处墙体断裂、楼板、房梁被爆破震裂的情况。

村民邓新祥家的遭遇更惨, 据他介绍, 海弘钙业的厂址离他家约 70~80 米, 当时该矿在审批过程中, 企业和环保审批工作人员等一起, 采取强制、威胁、恐吓等手段逼迫他签了字, 事后只补了 1000 元钱。同昌钙业的厂址离他家约 120 米, 思弘建材石厂的厂址离他家约 150 米, 三家钙粉厂将他团团包围, 每天粉尘飞扬致使他的身体健康已经受到损害, 产生了严重的慢性支气

管炎, 患上了肺气肿等“怪病”。

邓新祥告诉华夏早报-灯塔新闻, 海弘钙业占用他家的承包土地, 并在其门前 6 米远开了一条简易泥土路, 该厂每天要过往 1000 多辆大型货车, 至今已有三年。由于严重失修, 泥土路坑坑洼洼, 一到晴天就是漫天扬灰, 加之该厂生产飘出的粉尘, 平时能见度不到 300 米, 过车扬尘时能见度不到 10 米; 下雨天就是泥泞路, 一脚泥巴一脚水, 人从此处路过已经很难下脚了。周边地里的农作物、竹荫树草已看不见绿色, 都是白茫茫的一片灰尘, 家里根本就不敢开门开窗户。

这些厂矿企业不仅严重影响邓新祥一家大小, 甚至整个村庄 800 余村民的身体健康和生命安全都受到了极大挑战。

当地村民戏称, 华茂矿业、中泰矿业等企业每次爆破的声音震耳欲聋、地动山摇, 不亚于当年朝鲜战场上美军的炮轰和抗战时日本鬼子的炮击。“我们老百姓建一幢房几十万元需要三代人的艰辛努力, 父辈们辛辛苦苦将房子建起来, 留下大笔的债务还得起子孙还, 太不容易了!” 多位不愿透露姓名的村民称, 政府当初将这些企业引进来, 也是为了发展当地的经济, 大家都是支持的, “但是不能以牺牲普通百姓的利益为代价, 置普通百姓的生命安危于不顾吧。”

村民们纷纷表示, 这些年来, 村庄周边的 18 家企业大多违规经营, 扭曲发展, 企业发展起来了, 老板荷包赚饱了, 当地经济“腾飞”了, 但是生态环境被破坏了, 普通百姓却遭殃了, 村民的农业生产和生活都遭受严重影响, 身体健康受到巨大损害, “它们没有给我们普通老百姓带来福利, 反而给我们带来了深重的灾祸和无法挽回的伤害。”

邓明福等多名村民称, 全村 100 多户近 800 多名村民苦不堪言, 每天仿佛生活在水深火热之中。近年来, 多户村民多次到

弋阳县信访局、县生态环境保护局甚至上饶市环保局反映问题, 希望早日还他们一个和谐健康的生活生产环境。但是, 每次上访都毫无结果。

据了解, 2021 年 12 月 30 日下午 5 时许, 邓明福、邓新祥再次赶到县信访局反映其房屋被矿山爆破震裂、健康被钙粉厂污染的环境所伤害等情况, 至今尚无音讯。

而当地政府对于其他村民已作出的鉴定结论, 让邓明福、邓新祥对他们的维权结果也不敢抱有太大美好的希望。

据邓明福、邓新祥介绍, 去年由当地政府牵头为杨某某信访被矿山爆破震裂房子要求赔偿进行了工程鉴定, 其鉴定结论和信访答复意见是称, 爆破施工振动产生的地震波和个别飞散物(飞石)不会对被鉴定房屋造成不利影响。被鉴定房屋在爆破空气冲击波“次轻度破坏”影响范围内, 不会对该房屋的主体结构安全性造成不利影响。该鉴定结论认为, 村民房屋裂缝问题并非由弋阳县中泰矿业有限公司爆破作业所致。

“房子都已经裂那么大缝子还对安全没有造成影响? 没有炸药爆破前房子怎么没裂呢? 几十幢房子断墙断面出现在一个村庄, 并且是在华茂、中泰等爆破点的周边附近出现, 能说是正常的吗? 其他非采矿区域怎么如此现象?” 村民们质疑称, 难道“次轻度破坏影响范围内”就不是一种破坏和影响吗? 难道非要把房屋全部震塌震倒、或压死了人才算破坏和影响吗? 难道这些不是“华茂”、“中泰”等企业爆破时违反安全生产管理、炸药用量过大超标所致的吗?

村民们认为, 这种鉴定结论和信访答复, 显失公平公道, 实在不足以让 20 几幢房屋破损严重的村民信服。

如今, 伤害已经发生, 邓新祥希望有关部门尽快责成海弘矿

业对其健康损害的医药费、营养费等给予一定的经济赔偿; 在其家门前通往海弘矿业厂矿的道路必须改道; 海弘矿业等企业必须立即停止粉尘外飘、饮水污染、每天 24 小时不间断的噪音对村民健康的侵害, 采取有力措施予以整改。

邓明福也希望有关部门责成华茂、中泰等矿业停止对其合法权益的侵害, 并给予被损坏房子的一定经济赔偿。

村民们表示, 华茂、中泰等矿业公司在经营过程中震坏村民房子, 破坏生态, 造成严重的水土流失, 已经严重违反了国家的法律法规和有关规定, 给老百姓生产生活和生命安全造成了极为严重的损害, 应当承担相应的责任, 并立即停止对周边村民的伤害, 停业整顿, 停止非法和违规采矿。如这些污染环境、侵害村民的企业关停不了, 他们愿意在本县移居, 但弋阳县当地政府必须负责妥善安置。

华夏早报-灯塔新闻发现, 2021 年 5 月份, 在上饶市当地媒体公开的“群众信访举报转办”信息公示中, 也提到举报人所反映的“三县岭镇瑶上村、枣树岭村有很多钙粉厂和石子厂, 大部分未经环评审批且无任何环保设施, 占用林地毁林, 且产生大量粉尘”问题。相关部门调查的情况是, 三县岭镇瑶上村、枣树岭村目前有 6 家重钙粉生产企业和 11 家白石子加工企业, 均办理了环评审批手续。现场检查时, 弋阳县海弘钙业有限公司磨粉、物料输送工序的收尘降尘设施老旧破损, 没有及时检修更换, 生产时部分粉尘无组织排放。弋阳县奉金建材有限公司、江西省辉博建材有限公司没有及时对路面进行清扫、洒水, 存在运输道路扬尘。遂责令弋阳县海弘钙业有限公司完善收尘降尘设施; 责令弋阳县奉金建材有限公司、江西省辉博建材有限公司加强管理, 及时采取清扫、洒水降尘措施, 避免粉尘污染环境。

另外, 早在 2020 年 7 月江西省生态环境保护督察“回头看”群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表中, 就出现了群众反映“中泰公司污染严重, 影响周边居民日常生活”的投诉。相关部门反馈的情况是, 弋阳县三县岭镇政府、弋阳县生态环境局等单位 2020 年 7 月 13 日到现场调查核实的结果是“建设工地存在一定的扬

下转 07 版